PAUTA AUXILIAR 10 “MONOPOLIO”

Problema 1
Explique por qué el monopolista se va a ubicar siempre en la porción relativamente elástica de la curva de demanda que enfrenta.
R :

En monopolista se encontrará en la parte de ingreso marginal positivo, lo que es equivalente a decir que la elasticidad es menor que –1. 

Dem : 

Img = (PQ)’=P’Q+P

Img > 0 (
Img/P >0 (P’Q/P + 1 > 0 ( 1/EP + 1> 0 ( 1/EP  > -1 ( 1< -EP   ( -1> EP
Esto puesto que maximiza su utilidad al producir la cantidad tal que el ingreso marginal es igual al costo marginal (>0). 

El monopolista aumentará su cantidad producida hasta que el ingreso marginal sea igual al costo marginal).

Problema 2

Suponga un monopolio cuya estructura de costos es tal que: CMg = Cme = 5 y que la enfrenta una demanda de la forma Qd = 53 – P

a) ¿Cuál es el precio y la cantidad que maximiza las utilidades del monopolio.?

b) ¿Cuáles serían estos valores en competencia perfecta.?

c) Analice los excedentes en cada caso y muestre el costo social gráficamente.

R :

a) CMg = Img => Q = 24, P = 29

b) P = CMg => P = 5, Q = 48

c) Caso monopolio:

ExcMonopolio =  (29-5)*24 ; ExcCons = (53-29)*24/2  

Caso CP:

ExcProd = 0; ExcCons = (53-5)*48/2

Notar que el monopolio genera pérdida social
Problema 3

Suponga que tiene un equilibrio de mercado monopólico, donde el precio es igual a Pmon, Qmon.

a) Muestre gráficamente el costo social del monopolio

b) Suponga ahora que el monopolio puede exportar, pero que el gobierno no permite las importaciones. El precio internacional está entre Pmon y Pcp. Realice un nuevo análisis de excedentes.

c) Suponga que se levantan las barreras a la importación. Ahora se permite importar y exportar. Analice el nuevo equilibrio del monopolio en una economía abierta.

R :

(a) Igual que en el problema anterior, el costo social del monopolio es el área del triángulo formado por los puntos (Qm;Pm), (Qcp, Pcp) y (Qm, CMg(Qm)).

(b) Si los consumidores no pueden importar, éstos seguirás viendo Pmon. Por su parte, el monopolio maximiza sus utilidades en el mercado internacional produciendo una cantidad tal que el ingreso marginal sea igual al costo marginal. La curva de demanda internacional es perfectamente inelástica, de la forma P = Pint. El ingreso marginal al vender afuera es Img = Pint. Igualando Img con Cmg se obtiene la cantidad producida: Img = CMg => Pint = CMg. Los excedentes de los distintos agentes se ven en el gráfico siguiente :
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Se puede apreciar que:

· Los consumidores quedan igual al caso sin exportación (Peor que en competencia perfecta)

· El monopolio aumenta su excedente con respecto al caso sin exportación.

· El bienestar social aumenta con respecto al caso sin exportaciones, aunque no es posible comparar el excedente total con respecto al de competencia perfecta. (Depende de las elasticidades de las curvas y los precios relativos)

(c) El monopolio no puede ejercer poder de mercado, luego tendrá que vender a Pint. Los excedentes son máximos (Gráfico igual que en economía importadora en competencia perfecta).

Problema 4 (Monopolio Discriminante)

Un monopolio puede discriminar entre dos grupos de consumidores: uno de ellos dispuesto a pagar un precio relativamente alto por el bien. Su demanda es: 

q = 400 – P; P ( 400

Donde q denota la cantidad demandada y P el precio correspondiente.

El otro grupo sólo compra el bien si el precio es relativamente bajo. Su demanda es:

q = 4000 – 100P; P ( 40

Los costos totales son: CT = 10000 + 38q

a) Calcule precios, cantidades y la utilidad del monopolista si éste discrimina entre ambos mercados.

b) Calcule los precios, las cantidades y la utilidad del monopolista si éste por ley está obligado a cobrar el mismo precio a todos los consumidores.

Rpta:

a)

Si el monopolio discrimina, se tendrá en el equilibrio :

Img1 = Img2 = Img = Cmg

Es necesario tener en consideración que la firma venderá en el mercado 2 si es que el precio es menor que 40. Luego el Img total se puede definir por partes, para precios mayores que 40, venderá solo en el mercado 1.

Img = 400 – 2q1 => q1 = (400 – Img)/2 = 200 – Img/2

Img = 40 – q2/50 => q2 = 2000 – 50Img 

SI P>40, Q = q1

Img = 400 – 2q1

Si P < 40

q1+q2 = Q = 2200 – 101Img/2

Img = 4400 – 2Q 

Img = Cmg = 38

4400 – 2Q = 38

Q = 2200 –101*38/2 = 281

Img1 = d/dq1((400 – q1)*q1) = 400 – 2q1 = 38 => q1 = (400 – 38)/2 = 181

Img2 = d/dq2((40 – q2/100)*q2) =40 – q2/50 = 38 => q2 = 100

P1 = 400 –q1 = 400 – 181 = 219

P2 = 40 – q2/100 = 39.

( =P1*q1 + P2*q2 – C(q1+q2) 
( =219*181 + 39*100 – 10000 – 38*281

( = 39639 + 3900 – 10000- 10678 = 22861

b)

La demanda es:   
Q = q1 + q2         si P ( 40
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Q = 4400 – 101P         P (40

Q = 400 – P                40 ( P ( 400

P = 400 – Q                Q ( 360

P = (4400 – Q)/101     360 ( Q ( 4400

Hay que ver en que intervalo se tiene Img = CMg

Caso P ( 40  =>  Q = 4400 – 101P  =>  P(Q) = (4400 – Q) / 101

Max P(Q) Q – C(Q)  =>  IMg = CMg   =>   (4400 – 2Q) / 101 = 38  

=>  Q = 281   =>  P = 40,78

El precio más alto que 40 =>

I = 400Q – Q2 => Img = 400 – 2Q = 38 => Q = 181 , P = 400 –181 = 219

sólo le va a vender a los de alta disposición a pagar, a un precio 219  => 

( = 219x181 – C(Q) = 22761

Las utilidades son menores que en el caso en el que el monopolio discrimina. 

Problema 5

Las fábricas de cemento son monopolios regionales. Si dos de estas fábricas

(claramente en distintas regiones) tienen la misma función de costos 

entonces, la cantidad producida y el precio al que se vende es el mismo para

ambas regiones. Comente la veracidad o falsedad de esta afirmación

justificando claramente su respuesta. Utilice gráficos si lo necesita. 

Resp: 

Falso. La cantidad a producir debe ser la que iguale IMg  con el CMg y luego el precio estará dado por la curva de demanda, el único caso que la afirmación seria verdadera es cuando la función de demanda es la misma para ambas regiones, pero si la función de demanda es distinta entonces el resultado también lo será. El monopolio maximiza su utilidad sujeto a la curva de la demanda. Si una empresa monopólica fija el precio, la cantidad transada en el mercado estará determinada por los consumidores y de manera inversa, si el monopolio fija la cantidad a producir, es la demanda quien fija el precio.














































